

文采犀利好 Young 苗栗

即時報導

【第二期】

主辦單位：教育部

承辦單位：苗栗縣政府

協辦單位：文化部、原住民族委員會、客家委員會、臺灣省政府、
國立苗栗高中、竹南國小、大埔國小、新南國小、興隆國小、
南庄國小、永貞國小、新英國小、頭屋國小、福星國小、
啓文國小、西湖國小、後龍國小、外埔國小、文華國小、
大同國小、建功國小、蟠桃國小、海寶國小、五穀國小、
山腳國小、中和國小、建國國小、苗栗國中、私立建臺高中、
新港國中小、苗栗縣立體育場。

全國語文競賽菁英齊聚苗栗 【共赴文壇開幕盛會】

105年全國語文競賽開幕典禮26日下午在苗栗巨蛋體育館盛大舉辦，教育部潘部長文忠、客委會楊副主任委員長鎮與原民會伊萬·納威副主任委、苗栗縣長耀昌及與會貴賓共同啟動文壇盛事。代表苗栗縣好客迎賓的吉祥物「貓裏喵」以熱情舞步開場迎賓；建功國小以「客家歌舞、好客苗栗」揭開比賽序幕；卓蘭高中以夜光龍展現客家精神的力與美。典禮最後邀請大會代言歌手花兒演唱大會主題曲，各縣市的表演與歡呼，引發語文競賽第一波的共享盛宴的氣氛。



用心耕耘、築夢踏實的苗栗語文團隊

「苗栗第一、貓裏最棒，苗栗苗栗，勇奪佳績！」響亮的口號，整齊的步伐，展現高昂的士氣步入競賽會場，這是105年全國語文競賽的地主隊—苗栗縣語文代表隊。卓越的團隊陣容，選手們抱持旺盛的企圖心，讓苗栗縣在全國語文競賽中締造出歷年的輝煌成績。

苗栗縣在104年度總計71位競賽員參加全國語文競賽，共有27位選手勇奪全國前六名，尤其在字音字形項目，表現更是亮麗奪目，從國小組到社會組每組都進入全國六名之列，顯見苗栗縣過去長期耕耘語文教育的著墨與用心，才能連續五年勇奪非直轄市隊伍的冠軍寶座。

每個成功的團隊都必須仰賴縝密的規劃與深厚的情感基礎，方能在比賽中展現高昂的鬥志，歷年創造奇蹟。每年11月全國語文競賽結束之後，各校便開始積極培訓校內選手，每年四月縣內辦理楚才盃作文比賽，七月進行夢花文學獎徵選以及十月辦理的文狀元比賽，這些例行的語文賽事都是選手們展現文采的最佳舞台。每年六月縣府教育處統一辦理語文初賽，擇優入選前六名選手參加暑期的語文初階研習，九月初再透過複賽選拔出全縣的代表選手，因此，每位參加全國語文競賽的競賽員都經過一關又一關的考驗與培訓，最後脫穎而出取得苗栗縣選手代表權。

從九十年起，苗栗縣語文團隊委由銅鑼灣美學協會葉錦忠理事長(開礦國小的退休校長)協助規劃縣內的語文選手研習課程，再由教育處召集學有專精的各校校長協助課程的進行，讓每位選手都能在賽前得到最佳的指導，各分項選手彼此都有著綿密的革命情感，透過集體智慧的展現與團隊合作，每年皆為苗栗縣締造輝煌的成績，由此可見苗栗縣在語文教育耕耘的用心，語文種子已經逐步開花結果，回首過往的足跡，苗栗縣語文團隊以一步一腳印，築夢踏實的完成每一次的全國賽事。

展望未來，這樣優質的苗栗語文團隊將繼續為縣內栽培更多優秀的語文好手，為團隊爭取最高榮譽，抱回更多的競賽獎盃以榮耀苗栗，再創貓裏新紀錄。



競賽員走位花絮

各縣市競賽團隊

相見歡



屏東風雲榜

我們三姊妹與閩南語的緣分其實很深，因為父母在鄉下經營小吃生意，從小就在閩南語環境下長大，可謂是一種「沉浸式學習」！大姊瓊誼自小學起一直到大學，持續代表學校參加校外競賽，亦數度代表屏東縣參加全國賽，曾獲得全國語文競賽教育院校組閩南語演說項目全國第二名、高中組閩語演說項目第六名、閩語字音字形全縣第一名等成績，不斷累積實戰經驗也持續自我學習加強實力。小妹舒榆也不遑多讓，從小學開始就是語文競賽常勝軍，數度獲得屏東縣閩南語演說項目第一名，到現在高中仍代表屏東縣參加全國賽。包括二妹宴藜，三姊妹在語文競賽的閩南語項目中總是成績亮眼，在每一次的競賽中累積經驗，也不知不覺愛上了閩南語。說一口流利的閩南語，進而深入書寫及詞藻的學習，發現閩南語真的是很美的語言，可以說全家人都努力耕耘語文這塊瑰地呢！謝謝全國語文競賽的用心籌備，讓選手們能盡情在舞台上大展身手，一年一度的盛會也聚集了台灣各地好手，是互相砥礪更是會會老朋友！大家一起加油！

邱瓊誼・邱舒榆





全家同心， 烏塗變黃金

南投縣教師陳勇仁、謝金燕夫妻及女兒陳佳宜，103年全家參加全國語文競賽，今年第二度三人同時獲選參賽，陳師說：「能夠回到高中母校-苗栗高中參加比賽更是何等榮耀！」服務於清水國小的陳勇仁，從小在三義客庄長大，深感富有傳承客家文化的使命，「寧賣祖宗田，莫忘祖宗言。」陳師能說流利的客家話，還讚研客語的字音字形，已參賽近十年，於99年獲得全國賽教師組客語字音字形第五名，之後就擔任南投縣客語字音字形集訓指導老師，並擔任教師組選手，曾指導國中組、高中組及社會組獲得全國前六名，屢創佳績，期盼今年也能為縣爭光！

女兒佳宜生長於南投市，少有說客語的機會，在全球化與本土化的趨勢下，陳師希望她能用客家話與阿公阿婆溝通，增進祖孫情。佳宜從國小三年級開始便參加縣內客語朗讀、演說及講古比賽，在多聽、常說的努力下，也通過中級客語認證，目前就讀高中，前年為客語朗讀代表，今年挑戰客語演說組，增加生活體驗。

謝金燕服務於平和國小，從小說閩南語，對母語有很深的感情。在小學開始推展本土語言課程時，就興趣濃厚投入教學，指導孩子閩語朗讀、演說和說故事，深耕母語已逾十年，希望現今講華語卻對母語生疏的孩子能發現閩南語的特色與美好！今年參加閩南語演說比賽，準備過程中對閩南語有更深的感觸，深感收穫滿滿！

一家三口兩度同為南投縣代表隊選手，機會實難得！一起參加集訓，一起學習，一起加油，三人相信「全家若同心，烏塗會變黃金」！



林純女老師

布農族

馬惠美老師

感謝主 讓我有機會指導學生參加全國原住民朗讀比賽。我非常的幸運，是因為我這兩位國小、國中的學生從國小一年級就開始教導他們布農族的語言，我這兩位愛將也是我最棒、最優秀最乖巧的孩子。平時我待學生們，就將他們當成自己的孩子看待，我所扮演的角色是：老師、母親、朋友。在指導的過程中，彼此的互動很好，我非常注重學生們的品格教育，該嚴格的時候，我還是會很堅持自己的教導給予指正。在學生的身上也讓我學習到【只要有心】，透過練習再練習再練習，一定能得到好的成果。看到學生對文化的熱忱和積極的參與，更是激勵我做老師的要更加努力學習，用【愛心、耐心】傳承我們布農族的文化。雖然指導學生的這幾年，也會遇到許多的瓶頸，也曾經被學生氣哭，但是不僅是我，甚至學生每一次都不斷地調整自己的態度，努力不懈的向前，不斷地尋找不足的地方，改變再改變。學生終於得到了全國第二、第五、第六名的獎賞，我想這不是我的功勞，這是學生努力的成果，一切榮耀歸於神。我真的非常感謝美麗校長、光華團隊同工給予我們這樣的學習機會和方式，讓各族的代表的老師、學生們，對自己愈來愈有自信，期望今年我們一起加油 為桃園市拿下最棒的成績。



賽夏族

日惠芬老師

當孩子們告訴妳
願意參加母語朗讀比賽
那表示孩子們願意親近
學習自己的母語
一遍遍的
重覆又重複著
當正式上台比賽時
孩子們大聲說出
自己的母語時
身為母語老師
最欣慰之處
賽夏母語不會“消失”



阿美族

今年參加全國賽選手的培訓計劃，老師們都願意配合，且認真的指導學生。

今年所外聘的老師，都具有專業，且都是全國賽的評審，他們的報告都能深入指出我們指導老師及學生們應改進待加強不足之處，讓師生都受益不少。謝謝光華國小美麗校長帶領的優質團隊，我們會努力的。



林純桂老師

卑南族

自感原住民的語言及文化流失迅速，復振刻不容緩，為有效傳承原住民族語言、歷史及文化。因而把當時的工作辭去，投入了卑南族族語老師的工作。同時有一位孫子誕生，從小跟隨著我參加卑南族各項文化祭表演及比賽的活動，因此他對原住民的語言及文化產生了興趣，也願意學習，在學校參加族語課程。國小三年級參加國小語文競賽，今年也代表桃園市參加競賽。

我希望他長大能夠承擔一些復振卑南族語言及文化的責任。

泰雅族

又逢全國族語朗讀集訓了，一連兩年帶著不同的學生不同的文章，進行朗讀的訓練，過程非常辛苦，畢竟現在的環境已少用族語，相對的學生使用族語更是少之又少，經過集訓--看到學生從無到有從生疏到傳神，當中當然也流了不少的眼淚，但是真的值得。

指導學生朗讀要先讓學生了解文章的宗旨與精神，生詞、句型、段落的大意、發音的糾正、音調的指導高低抑揚、頓挫的控制，藉著語言的聲音將文章的意思與情意表現出來，更將靜態的文字變為動態的情景……刺激聽眾的情緒，引起共鳴進而有了畫面，這就是成功的朗讀。

希望今年更有亮麗的成績，大家加油！

深耕苗栗語文教育・展現璀璨亮麗成果

葉錦忠校長

葉錦忠校長從事教育35年，秉持「奉獻教育、服務社區」理念，榮獲78及79年苗栗縣教學優良與特殊優良教師、83年臺灣省師鐸獎、84年新竹社教館社教楷模、86年苗栗縣社教有功及教育部三等教育文化獎章、87年苗栗縣成教績優及教育部終身學習年績優與杏壇芬芳錄、89年臺灣省地方績優文化藝術人員等表揚。

葉校長主持三所學校，各有獨特經營模式，在蓬萊國小推動「賽夏風、客家情、國際觀」；在興隆國小推動「銅鑼響起、亮麗興隆」；在開礦國小以「人性化的校園文化、多元化的課程設計、精緻化的教學方法，讓每一個孩子喜歡上學」的創新教育，2009年榮獲商業周刊評選為「百大特色小學」。

葉校長退休後，擔任「銅鑼灣生活美學協會理事長」，推展多元活動，深入偏鄉、弱勢團體及原住民部落服務，七年多來已有具體績效，尤其在深耕語文教育方面，繼續承辦語文競賽及規劃研習，帶隊參加全國語文競賽，每年都有二、三十位榮獲全國前六名，縣市團體總成績多次進入前五名佳績。

葉校長投入志願服務，家庭支持是絕對關鍵因素，五位成員在活動各司其職，三位子女都有參加語文競賽，大女兒也是今年社會組作文代表，而他太太在98及99年榮獲全國語文競賽社會組國語字音字形第六與第四名，102及103年更榮獲社會組客家語字音字形第二與第一名。

「燃燒自己，照亮別人」是志願服務真實寫照，葉校長退而不休、犧牲奉獻精神，獲頒102年教育奉獻獎。今年葉校長再度帶領苗栗縣參加全國語文競賽，特別推出「苗栗第一，貓裏最棒，我愛語文，以文會友」，展現苗栗縣語文教育璀璨亮麗成果，讓來自全國各地的語文好友共同分享。

馬惠美老師